Odlegtosci we Wszechswiecie

Pamietaj, zadania domowe sqg po to zeby rozwigzywaé je samodzielnie, a nie po to zeby uczyc sie ich
rozwigzan na pamieé. Do odpowiedzi zaglgdaj dopiero wtedy gdy rozwigzesz zadanie.

Zadanie 1 Rozmiar katowy tarczy stonca wynosi 0.5°. Wiedzac, ze $wiatto potrzebuje okoto 8 minut 20
sekund aby dotrzeé¢ ze Storica do Ziemi, oblicz ile wynosi $rednica Stonca?

Zadanie 2 Korzystajac ze zjawiska paralaksy mozliwe jest wyznaczanie odlegtosci do obiektow do ktorych
nie jesteSmy w stanie dotrze¢. Odlegtos¢ do bliskich gwiazd wyznacza sie korzystajac z ruchu Ziemi
wokot storica, mierzac zmiane polozenia bliskich gwiazd wzgledem bardzo odlegtych w odstepie pot roku.
Zmierzono paralakse do pewnej gwiazdy wynoszaca 0.38 sekundy tuku !. Ile wynosi odlegloéé¢ do tej
gwiazdy w km? Ile to jest lat swietlnych?

Zadanie 3 W astronomii stosuje sie jednostke odleglosci zwana parsek. Odleglosé do gwiazdy wynosi
jeden parsek jesli obserwowana paralaksa tej gwiazdy wynosi dwie sekundy tuku 2.

1. Oblicz ilu latom $wietlnym odpowiada odlegtosé jednego parseka?

2. Jedli cialo znajduje sie w odlegtosci 10 parsekow to ile wynosi jego paralaksa?

Zadanie 4 Za pomoca paralaksy nie mozliwy jest pomiar odlegltosci do obiektéw oddalonych od Ziemi
dalej niz kilka tysiecy lat swietlnych. W takich sytuacjach korzysta sie z obiektéw nazywanych ,$wiecami
standardowymi”, dla ktorych jesteSmy w stanie stwierdzi¢ jaka jest moc wysytanego przez nie promienio-
wania. Obserwujac natezenie Swiatta jakie dochodzi do nas jestedmy w stanie stwierdzi¢ jak daleko jest
oddalony dany obiekt.

Natezenia $wiatta docierajace do nas od slofica wynosi Ig = 1350W/m?. Obserwujac pewna gwiazde
zmierzono, ze natezenie $wiatta docierajacego do nas od tej gwiazdy wynosi: I = 1.95 1072W/m?.
Przyjmujac, ze jest to gwiazda taka sama jak stonice (wysyla taka sama moc promieniowania), oblicz jak
daleko od nas znajduje sie gwiazda.

Zadanie 5 W zimie Ziemia znajduje sie nieco blizej Storica (wbrew pozorom ) niz latem. Najblizej
znajduje sie 22 grudnia, najdalej 21 czerwca.

1. Dlaczego w takim razie latem jest cieplej?
2. W ktorym momencie Ziemia ma wieksza predkosé¢ z jaka porusza sie wokot stonca, zima czy latem?

3. Oblicz ile dni trwa czas od réwnonocy wiosennej (20 marca) do réwnonocy jesiennej (22 wrzesnia).
A ile wynosi czas od réwnonocy jesiennej do rownonocy wiosennej? Czy potrafisz to wyjasni¢?

Zadanie 6 Znajdz we wlasnym zakresie okres i promien orbity Urana. Sprawdz czy I1I-cie prawo Keplera
jest spelnione poréwnujac parametry orbity Urana z parametrami orbity Ziemi.

11 stopienn = 60 minut tuku, 1 minuta tuku = 60 sekund tuku

2My oznaczamy kat paralaksy jako katowa zmiane polozenia gwiazdy w odstepie pot roku — czyli gdy ziemia przesunie
sie o odleglos¢ rowna dwom promieniom swoje orbity. Natomiast w definicji parseka mowi sie¢ o paralaksie ktora odpowiada
zmianie katowej polozenia gwiazdy gdy Ziemia przesunie si¢ o jeden promieri swojej orbity. W takiej definicji paralaksy, 1
parsek odpowiada paralaksie 1 sekundy — stad nazwa



Odpowiedzi
Zadanie 1 d = 1.31-10%m
Zadanie 2 d = 1.63-10"%km, d = 17.2 lat $wietlnych
Zadanie 3 1) 1 parsek = 3.27 lata $wietlne. 2) Paralaksa wynosi 0.2 sekundy tuku.
Zadanie 4 417 lat $wietlnych

Zadanie 5 1. to ma znacznie mniejszy wplyw niz nachylenie osi obrotu Ziemi wzgledem ptaszczyzny
ekliptyki; 2. w zimie; 3. od 20 marca do 22 wrze$nia = 188dni, od 22 wrzesnia do 20 marca = 177dni,



